

## 緣起

2011年七月，天主教香港教區陳志明副主教，在電郵中提到，2013年是香港教區推行終身執事聖職廿周年，計劃在香港舉行全球華人終身執事工作坊。

2012年十月，我和太座張銘義姐妹參加了天主教香港教區主辦的「教友年教友職務交流大會」，在會中香港教區主辦人陳副主教告訴我們，將於2013年11月在香港主辦「全球天主教華人終身執事交流大會」(以下簡稱「執事大會」)，希望我們參加。為妥善籌備2013年十一月17-21日的執事大會，籌委會希望初步了解我們，邀請簡要分享以下主題：終身執事的培育過程、服務經驗、神修生活、家人參與及回應時代需要。

## 天主祝福的旅程

2013年3月即報名參加執事大會。但因內人在6月上旬動了臍內血管手術，不知是否可以出遠門，旅遊到台灣、香港。經核磁共振檢查及取得主治醫生認可後，感謝天主內人可以陪伴我同行，於是才開始行程規劃和訂機票。又為了能有精神參加執事大會，我們預備先回台灣，與家人、神長和朋友們相聚，充分休息並調理時差，然後赴香港參加執事大會。自認為安排的行程十分妥當，執行時卻有出人意料的事件，人的計畫常常不如天主的安排，我們時常在回顧中才能體會天主的恩寵。感謝天主！在這次旅途中天主給我們的一些特別安排，因為篇幅的關係希望下次有機會再與大家分享。

由於在香港與接機的弟兄未曾謀面，我們相互在電郵中傳送個人照片，所以接機非常快地認出對方。這種接機的方法真好，要善加利用！當天，我們參加了由湯漢樞機主禮香港教區領受終身執事感恩禮儀大典，並與香港教區的二十幾位終身執事，及同樣來自南加的劉卓台執事一起在感恩禮儀大典中助祭。晚上教區為三位新祝聖終身執事的慶祝盛大餐會，湯漢樞機也蒞臨晚餐會，在陳副主教引薦中到每一個餐桌與教友認識。當湯樞機到我們這桌和我們握手時，內人以樞機手上的權戒放在自己的額上領受了來自天主的祝福！這些是在我們參加執事大會前的第一個意外事件，不是在我們計畫中的。參加三位新執事的晉秩大典，也使我憶起多年前我們那兩班二十多位領受終身執事感恩禮儀大典，我由衷地祈求上主賜福給這三位新執事、執事夫人和他們的家人們！

在歡迎三位新科執事和家人餐會之後，即隨同接待的宋雲龍執事夫婦回到他們的家。次

日與宋執事一同參加他服務的本堂—新界荃灣的聖母領報堂，當常年期第卅三主日彌撒中的助祭。下午到香港新界上水聖保祿樂靜院報到。

## 交流大會

這次大會主題是「人子，不是來受服事，而是來服事人」(谷10：45)，副題是「要信仰你所宣讀的，要教導你所信仰的，要實行你所教導的」。與會者分別來自：美洲、歐洲、澳洲、亞洲。討論主題，「梵二至今全球終身執事職務的整體發展」，由天主教美國主教團的全美終身執事團主任杜邦執事簡報。(註：梵二是六十年前梵蒂岡第二屆大公會議的簡稱)

梵二文獻《教會》教義憲章第29條，在教會聖統的下一級有執事，他們所領的覆手禮，「不是為作司祭，而是為服務」。他們因聖事的聖寵受到鼓勵，在主教及其司祭團的共融之下，為天主的子民作禮儀、講道及愛德的服務工作。按照教會當局所吩咐他們的，執事的職務是：以隆重的禮節付洗、保管並分送聖體、代表教會證婚並祝福婚姻、為瀕危的人送臨終聖體、為信友宣讀聖經、訓勉民眾、主持信友的敬禮與祈禱、執行禮儀、主持喪葬禮儀。執事專務慈善及庶務事項，要記著聖保利加波的勸語：「要慈愛、勤奮，效法為眾人服務的主，按照祂的真道行事。」

這些職務為教會的生活是非常需要的，可是按照拉丁教會的現行紀律，在許多地區頗難實行，所以從今以後，可以使執事職務恢復起來，成為教會聖統內的一個本有而固定的階級。為人靈的益處，是否宜於設立這種執事？在何處設立？各地區主教團都有權決定，但需經教宗批准。如有羅馬教宗的同意，這種執事職可授與年齡較成熟的男子，連度婚姻生活者也可勝任；並可授與適當的青年人，但這些青年必須保守獨身。

1965年教宗保祿六世強調，梵二大公會議的教導，在每一個軟弱和需要之處為人類服務。因為教會是人類的僕人，教會需要具有耶穌基督肖像的僕人。1967年保祿六世宗座牧函：落實梵二的建議，在羅馬天主教會內恢復終身執事職務。1987年真福若望保祿二世在底特律指出：執事的職務真正的意義如保祿六世描述的那樣，為教會服務的驅動力。你們作為教會的僕人，是基督生活在人間的徵兆。

執事作為聖言、禮儀、愛德三種職務的僕人，以服事天主的子民、服務主教、並協助司鐸。

執事的三種職務是不可分的，沒有準備與接受這三種職務，將不被祝聖為執事。1970-1985 年祝聖的執事，著重在禮儀服務；1985-1999 年祝聖的執事，著重在禮儀與愛德服務；2000-2013 年祝聖的執事，著重在禮儀、愛德和聖言的服務。在美國這三類執事都還有。

### 終身執事培育歷程

杜邦執事說明在其所屬教區終身執事的經驗。

招募對終身執事有興趣的男士並甄選，詢問期二年；執事陶成：思考執事聖召一年，執事候選人陶成三年；職務與生命：新祝聖執事服侍期三年；發表職務任命，至七十歲申請退休。詳細資訊請洽詢本人 email:dcn.pkchu@gmail.com

### 香港教區終身執事發展前景

由於終身執事多年良好的工作表現，普遍獲得支持；又有聖神修院完備的基本神學培訓課程。教友對教會的使命感日增，願積極回應終身執事聖召。終身執事意識到時代的徵兆，領導教友以生活見證信仰，在社會中按教會的訓導發聲。這項職務同時發揮了鞏固婚姻及家庭生活，提昇個人與家庭靈修。擴大愛德服務範圍，彰顯教會傳愛的本質。為新福傳注入生命力。基於以上這些事實，使人對終身執事發展的前景抱持樂觀和希望，願此一發展使福音的傳播充滿活力。(下期續)

